

500万农户清洁取暖是咋做到的

山东七市平原地区散煤基本清零背后的功夫

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王皇 通讯员 刘玉富 崔森



免去"三费" 提效能降成本

国家发改委等五部委《关于进一步做好清洁取暖工作的通知》中要求,通道城市2020年底前完成平原地区散煤基本清零。到今年采暖季开始时,济南、淄博、济宁、聊城、德州、滨州和菏泽7个大气污染通道城市将实现平原地区散煤清零目标。此外,其他9个非通道城市正按照国家清洁取暖规划推进。

要改变农村烧煤取暖的习惯, 又要解决烧天然气、用电等清洁取 暖配套设施不足、安装和使用成本 较高的难题,各通道城市根据各自 实际给出了实打实的补贴政策。"7 个通道城市每个城市每年有国家 补贴的5亿一7亿资金支持,其中省 会济南每年7个亿,其他6个城市每 年5个亿,连续补3年。相比非通道 城市,有政策优势。"山东省住房和 城乡建设厅城建处处长王强介绍。

2019年淄博市清洁取暖工作 被省住建厅确认为"山东省第一批 城市品质提升工作典型经验"。"在 '气代煤'推进过程中,我们免去了 每户3000元的燃气配套费。通过公 开招标确定了壁挂炉的部分产品 政府补贴招标价格的70%,最高每 台补贴2700元。在使用过程中,农 村取暖不再实行阶梯气价,统一 按照2.4元/方计算,每方补贴1 元的价格,村民自己承担1.4元/ 方的取暖用气价格,每个取暖季 进行抄表。"淄博市公用事业服务 中心燃气科科长尹杰介绍,除去 村民需要自备的家中管道和暖气 片外,安装壁挂炉花费1000-1300元不等,目前一个采暖季补 贴后的气价约花费2000元。

除了清洁取暖设备和热源保障之外,7个通道城市还在推进农房效能提升试点。今年春天,淄博市周村区北郊镇太平村的朱东家就迎来了施工队。"给我们的后墙做保温,还给房子前面封上了玻璃,今年冬天的取暖效果肯定会更好。"朱东说,自己家和多数村民家一样坐北朝南,北墙的保温效果直



右上图:在济宁农村,"气代煤"清洁取暖安全培训登上了百姓大舞台,众多村民前来学习。

メラヤス前末子づ。 济宁市住建局供图

右图:淄博周村区 太平村已经连续两年使 用天然气取暖。

齐鲁晚报·齐鲁壹 点记者 王皇 摄

接影响房屋的取暖效果。房子走廊面南,封上铝合金,太阳一出来,白天坐在走廊就很暖。"这也没有花钱,是政府给免费改的。"

淄博市住房和城乡建设保障服务中心相关工作人员介绍,国家对通道城市的财政补贴中,一部分资金用于农房效能提升。到今年为止,淄博已完成7万多户农房效能提升改造,改造后农房的节能效果基本能提高30%。"国家补贴之外,省、市的补贴都已到位,各区县根据自己情况适当进行补贴,在部分清洁取暖农户家进行改造试点。有的是全免费,有的需要自己支付一部分费用。"

目前,我省7个通道城市均已 展开省级农房节能改造试点示范 建设。



村村设安全员 教会了再通气

"平常会在村里巡查,看看有什么异常,村民在供暖季时对水压

和用气有不懂的,直接就过来问。" 聊城市临清先锋东石居的曹清被 当地的燃气公司聘为驻村安全员, 负责村里日常用气安全,发现问题 后第一时间上报燃气公司。

"上了学习班,培训燃气安全知识,学会了才能上岗。"曹清说, 去年大家第一年用燃气取暖,他家几乎每天都有人上门。"主要是 水表压力方面的问题,在壁挂炉 使用上的问题很少。"曹清说,目前大家安的壁挂炉几乎是傻瓜式操作,设置好后会自动控温,水温到了之后会暂停。"都有报警器,出现问题第一时间报警。"

"村民的安全意识比较高,通 气的时候燃气公司的人都到每家 每户教,教会了才能通气,都知道 不用燃气就要关灶前阀。刚安装上 那会儿,村民发现了一处疑似漏点 丝丝响,第一时间告诉我,我报告 燃气公司,半小时之内就到现场, 很快就解决了。"曹清说,在供暖 季前后都能看到燃气公司的车开 过来检查线路安全。

在济宁农村,室外每个用户都安装了物联表实行远程检测,如 出现瞬时较高用气量,可自动切断 供气。室内则安装了燃气泄漏报警器和自动阻断装置,使用具有自动熄火保护装置的燃气灶具。同时,在村内燃气调压箱加装了远程监控装置,严格规范设置燃气设施保护装置和安全警示标志,确保用户使用安全。

王强说,"气代煤"取暖在农村推进时,不仅将带来取暖习惯的改变,日常做饭也能直接使用天然气,在安全用气上格外重要。目前各燃气公司在"气代煤"取暖的各村聘用了1—2名安全员。"村里不少是老人和妇女在操作,安全培训被高度重视,到目前为止,使用过程中未出现安全事故。"王强说,在省住建厅组织的暗访中,村民家中灶前阀基本处于关闭状态,村民安全意识较强;村民家中都有入户安检标识及明白纸,燃气公司安全宣传情况较好。

在"气代煤"的推进过程中, 我省各地加强工程质量监管,保 障工程建设进度,项目运行安全 稳定,未出现安全事故。各地选择 有实力的专业队伍施工,"气代 煤"全部由专营燃气公司负责工 程建设及维护保障,服务意识和 运维水平较高。进入采暖季,各地通过电视、广播、网络、手机短信、微信、发放宣传单明白纸和进村人户等各种形式,持续深入开展安全用气用热用电等宣传教育,提高群众安全意识。



淄博率先延长补贴 进一步为村民减负

通道城市农村地区用气或用电清洁取暖,政府的1000—1200元用气补贴能很大程度降低村民清洁取暖成本。不过,目前国家的补贴政策有3年的期限,在保持政策持续性上,淄博市在省内率先出台3年运行费用补贴到期后或继续延续3年的政策,确保居民可承级延续3年的政策,确保居民可承级运行可持续。气代煤每户6年补贴资金15300元,生物质取暖每户6年补贴资金15300元,生物质取暖每户6年补贴资金10700元。王强介绍,在用气补贴的延续性上,目前国家和省里也在研究。

除了补贴政策外,部分地区通过与企业合作推进清洁取暖,在解决政府资金难题的同时,还带动了相关产业发展。济宁市鱼台县今年就创新"煤改电"工程合作模式,采用EPC招标模式,与海尔集团合作,推广实施太阳能多能互补、蓄热式暖扇机,空气源热泵热水机多种改造方式,走出了一条"企业为主、政府推动"的清洁取暖改造模式。

据介绍,该模式中,海尔集团 作为总承包商,运用先进的管理经 验为政府提供最完善的服务。"前 期由企业投入资金,地方政府根据 双方合同约定分期支付,既推动了 清洁取暖工程的顺利实施,又缓解 了地方财政资金压力。同时,衍生 出济宁市众达新能源有限公司, 产品在本地进行生产、本地纳税, 并为本地提供了大量就业机会。 济宁市住建局推进办相关工作人 员介绍,济宁市计划完成28.37 万户农村地区清洁取暖建设,预 计到2020年底,全市清洁取暖改 造户数将达到90余万户,超额完 成清洁取暖试点城市建设任务。

在非通道城市泰安新泰市, 羊流镇的8个社区与新泰超越新能源有限公司以BOT模式合作,解决 了资金难题,同时为镇区3000多户 居民也解决了供暖难题。